

SPRÁVY Z DOMOVA A ZO SVETA

STRUČNE ZO SVETA

V Ríši zakázali výrobu pohľadníc,
s výnimkou prípustných dodávok pre vývoz

V Ríme sa zjavila nová akútna kríza pri zásobovaní prúdom.
Prúd pre svetlo môže sa používať len každý štvrtý deň.
Elektrickú premávku veľmi obmedzili

Všetkých majiteľov zlata vo Francúzsku vyzvali,
aby zlato ihneď prihlásili a ponúkli na odpredaj.

Vo Švédsku je mzdové hnutie, ktoré našlo svoj výraz
vo výpovedi tarif kovorobných robotníkov a začalo sa rozširovať
aj na ostatné priemyselné odvetvia.

V Nórsku nariadili, že každý, kto jazdil s koňom,
alebo ktorému je sverený kónský záprach na verejnej ulici,
musí absolvovať kurz, v ktorom sa poučí o bezpečnostných
predpisoch.

Náklady na kurz poniesie štát. Predbežne bude kurz v Oslo,
neskoršie aj v iných väčších nórskejších mestách

Istanbul je najdrahšie mesto na svete.
Ceny oproti r. 1914 sa zvýšili tridsaťnásobne,
oproti r. 1939 viac ako trojnásobne

Gardista 18. 10. 1944

ROZHLAS

Vo štvrtok 17. októbra. (Bratislava)

Bratislava:

11:15 predpoludňajšia
12:20 šarišské piesne
13:00 zábavná
16:30 violoncellové skladby
17:00 Ludwig van Beethoven: Ah, perfido!
19:40 platne
20:15 vo valčíkovom opojení
21:30 Ján Ondruš vyhráva
22:30 platne
Prednášky a iné relácie:
11:05 cestou slovenských dejín
12:05 vysielanie pre slovenskú mládež
15:50 recitácia
17:15 vysielanie pre slovenskú mládež
19:30 aktualita
20:00 MUDr. Ján Ilavský: Jesenné ochorenie
21:00 pásmo

Vtip

-Slávny súd, ja som s ním nezachádzal surovo, veď som s ním zachádzal v rukaviciach.

- Áno, to je pravda, ale to boli boxerské rukavice!

-Šiel 3-ročný Janík Šmokov so starým otcom na hospodársku výstavu. Starý otec ukazoval Jankovi všelijaké hospodárske stroje, z ktorých ho najviac zaujímal síaci stroj. Janík sa ho pýta:
„A čo robí tento stôj, stajý otec?“
„Seje, Janík“ - hovorí starý otec.
Janík na to: „Ale stajý otec, už zasa jospjávaš spjoste...“

Kočúr 15. 12. 1944

ROZHLAS

Program vysielania Slobodného Slovenského vysielateľa Banská Bystrica

6:45 Veselo do nového dňa (Platne)
7:00 Ranné spravodajstvo
7:20 S chuťou do práce
8:00 Prednáška: Nemeckí otroci
8:10 Fantázie z opier (Platne)
9:00 Odmilka
9:30 Hudobná besiedka (Platne)
10:00 Prehľad tlače
10:10 České ľudové piesne
10:30 Odmilka
12:00 Banskobystrický salónny orchester
12:30 Poludňajšie správy
13:00 Prehľadka tanečnej hudby (Platne)
14:00 Odmilka
15:45 Klavírny koncert
16:00 Zprávy
16:20 Ruské pochody (Platne)
16:30 Polhodinka pre vojakov a partizánov
17:00 Odmilka
18:45 V trištvrtovom takte (Platne)
19:00 Večerné zprávy
19:30 Sborové spevy (Platne)
19:45 Slovania a vojna (Pásmo)
20:15 Z opery: Eugen Onegin (Platne)
20:30 Lekárska prednáška: Počasie vo vzťahu infekčných chorôb
20:45 Odmilka
21:45 Posledné večerné spravodajstvo
22:30 Tanečná hudba (Platne)



ÚSPEŠNÝ ÚTOK JUHOZÁPADNE OD HR. BREZNICE

Situačná správa československej armády
na Slovensku č. 78 a 79

V oblasti horného Turca, ako aj v okolí
Kremnice, panovala po celý deň obojstranná
živá výzvedná činnosť hliadok.

V úseku juhozápadne od Hronskej Breznice
podnikly naše jednotky za podpory nášho
letectva útok na niekoľko výštinových postavení
nepriateľa. Protivník bol tu na niekoľkých
miestach zatlačený a utrpel straty na ľuďoch
a materiáli.

V priestore východne od Dobšinej, ako aj
v priestore Kráľovej Lehoty, došlo na
niekoľkých miestach k prestrelkám medzi
našími a nepriateľskými hliadkami.

K živším bojom došlo v priestore Ružomberok,
kde sa nepriateľ pod ochranou hmly pokúsil
o výpad na naše postavenia, bol však v boji
zblízka odrazený.

Z ostatných úsekov frontu neboly hlásené
nijaké pozoruhodnejšie udalosti.

Po celý deň panovala v priestore horného
Turca, ako aj v okolí Kremnice obojstranná
výzvedná činnosť hliadok, pri ktorej došlo
k menším prestrelkám. Pre nepriaznivé počasie
bola letecká činnosť nad oslobodeným územím
slabá.

Hlas národa, 19. 10. 1944

SPRÁVY Z DOMOV? A

1000 balíkov pre gardistov v poli Vianoce gardistických bojových jednotiek

Bratislava- V rámci balíčkovkej akcie pre narukovaných gardistov Hlavné veliteľstvo HG poslalo samo 1000 balíkov pre gardistov v poli zadelených v bojových jednotkách. V každom z týchto balíčkov boli praktické dary a gratulácia náčelníka HG. Okrem toho veliteľia Pohotovostných oddielov zariadili, aby každý gardista dostal pri spoločnej večeri v kasárňach praktické dary. Náčelník štábu Otomar Kubala bude osobne prítomný medzi gardistami bratislavskej posádky.

Slovenská Pravda, Vianoce 1944

Junák plný ohňa, nadšený za spravodlivú borbu národa proti škodcom a zákerným útočníkom... Junák hrdý na svoj slovenský rod, neochvejný v práci a utrpení... Junák, ktorý nadovšetko miloval svoju otčinu... a preto musel padnúť! Blesky udierajú len do najvyšších stromov a niečo podobného dialo sa v časoch partizánskeho vraždenia a lúpeženia na našom Slovensku. Najlepší synovia tejto zeme padli. Ich mená iba postupne dostanú sa na svetlo. Tisíce hrdinov kleslo v rachote automatov a guľometov do masových hrobov a mnohých „osloboditeľia“ odvliekli na neznáme miesto. Hrdinovia... A hrdinom je aj Jozef Surový, poslucháč SVŠT a funkcionár MVHM (Miestneho výboru Hlinkovej mládeže, pozn. redakcie). Padol vtedy, keď si jeho rodné mesto po porážke červených bánd už slobodnejšie vydýchlo. S bielou zástavou v ruke šiel do hôr, aby povolal späť svojich rodákov, ktorí sa ta tiahli v dňoch bojov a – židovská ruka zákerne vyhasila jeho mladý život... Hej, my Hlinkova mládež, nezabúdame na hrdinov, ako nezabudneme na vrahov a podpaľáčov.

Brat Jožko Surový, Ty žiješ v nás!

Nová mládež, ročník VII., december-január 1944 – 1945

TOTO ROBILI

Rozmazaná a polovičato riešená židovská otázka spôsobila národu nesmierne morálne a materiálne škody. Hlasy, volajúce po doriešení tejto otázky, vyzneli nahlucho. Židia vidia, že sa nemusia ničoho obávať, začali sa opätovne rozťahovať s bezočivosťou im príslovečnou, ba nechýbali ani vyhrážky. Keď evakuovali šarišskozemplínsku župu od židovského židva, židia sa bez kontroly pohybovali po západnom Slovensku a naše bezpečnostné orgány boli postavené pred ďalšie problémy.

Až radikálna čistka, ktorá prišla začiatkom septembra, odhalila židovské machle a vynesla napovrch ich ďalšie figle. Pri raziách bolo až veľmi nápadné, že židia sa vykazujú čisto slovensky znejúcimi menami, hoci pri dôkladnom vyšetrovaní sa zistilo, že doklady si zakúpili za niekoľko tisíc. Podľa štátnych občanstiev, krstných, rodných listov, preukazov totožnosti, policajných prihlášok, atď., ktoré vlastnili títo židia, musel by mať laik delem, že tu ide o čistokrvných Árijcov, hoci ich výraz tváre bol až kriklavo židovský. Bezpečnostné orgány po usilovnom stopovaní – ako sme už spomenuli – odhalili napokon tajnú židovskú dielňu, v ktorej sa vyrábaly rozličné pečiatky a „vynaliezavých“ židovských vtáčkov zatkly. Okrem toho mali pripravené celé sväzky čistých tlačív, ako svedectvo o štátnom občianstve, domovské a krstné listy, preukazy totožnosti, do ktorých sa vpísalo len meno a plnokrvný žid bol zase „čistým“ Árijcom, aj keď jeho nos a uši hovorili iné. Ba našly sa aj čisté policajné prihlášky, vopred opečiatkované Policajným riaditeľstvom v Bratislave – pravdaže falošne – do ktorého sa dalo celkom ľahko vpašovať akékoľvek meno a žid bol takto „legálne“ prihlásený. Po prehliadke dielne a súkromných bytov falšovateľov skutočne našli sa aj falošné pečiatky Policajného riaditeľstva v Bratislave, rozličných obecných, matričných, notárskych, okresných súdnych a vojenských úradov, pečiatky dávkové, overovacie, pečiatky na poplatky za úradný výkon a na pasové povolenia pri prekročení štátnych hraníc. Slovom celý arzenál pečiatok, ktorými sa dali overiť najpotrebnejšie doklady, aby potom v cudzom prostredí vystupovali ako čisti Slováci. V jednom prípade sa zistilo, že žid mal doklady, vystrojené tou istou fotografiou na dve rozličné mená. Ba u mnohých židov sa zistilo, že mali americké, anglické,

argentínske a belgické pasy, ktoré ich oprávnňovali ku tomu, aby sa im podľa medzinárodných zvyklostí priznávaly privilégia cudzích štátnych príslušníkov. Ale čoskoro sa prišlo na to, že pasy boli veľmi šikovne imitované, teda nepravé.

Okrem toho sa u každého žida našly zbrane a najzaujímavejšia bola skutočnosť, že hoci mnohí z nich figurovali celé mesiace ako vyradení zo zamestnania, predsa každý z nich vlastnil 20-30 tisícové sumy, teda jasný dôkaz o tom, kto viedol v čiernych obchodoch predné šiky korupčníkov a kto mätli najviac vodu v našom hospodárskom živote.

Po všetkých týchto skúsenostiach každý zdravo smýšľajúci Slovak musí mať jasno v nazeraní na židovskú otázku jasno. Totálne doriešiť nepríjemnú kapitolu a urobiť za ňou definitívne bodku. Keby sme sa boli zbavili tohto balastu pred 2 rokmi, boli by sme sa vyhli mnohým zbytočným problémom a vážnym krízam, ktoré nám nesmierne škodily. Hlinkova garda a jej terajšie vedenie však je zárukou toho, že sa vyčistí v záujme národa aj tento Augiášov chlieb, ktorým židia a ich pomáhači poškrvnili čistý štít slovenského národa. Prítom sa nezabudne ani na podvratné české živly, ani na istých vysokých úradníkov, ktorí až do nedávnych dní boli intímnom styku so židovskými statkármi a boháčmi, kým pre pospolitý ľud nemali času a dávali sa naň povýšenecky.

Gardista 18. 10. 1944



VODCA DR. JOZEF TISO:

Boh nedá zhytnúť slovenskej rodine

Prezident Republiky a členovia slovenskej vlády v oslobodenej Banskej Bystrici- Vďaka a vyznamenanie hrdinským nemeckým vojakom a slovenským jednotkám- Nadšené obyvatelstvo

V pondelok 30. októbra t.r. o 10.15 hod. ráno zavítal do oslobodenej Banskej Bystrice Vodca a prezident republiky Dr. Jozef Tiso, ktorého na Hlinkovom námestí celé prítomné občianstvo mesta nadšene pozdravovalo.

...

Prezident republiky, nadšene pozdravovaný shromaždeným občianstvom, hneď po svojom príchode odobral sa do kapitulského chrámu, kde slúžil ďakovnú sv. omšu za oslobodenie slovenských krajov od čechobolševických bánd. Na týchto pamätných bohoslužbách zúčastnili sa všetci prítomní slovenskí hodnostári na čele s predsedom vlády a nemeckí dôstojníci na čele s generálom Höfkom. Prítomní boli tiež miestni činitelia a verné obyvatelstvo naplnilo katedrálny chrám do posledného miesta.

Po ďakovnej sv. omši Vodca a prezident Dr. Jozef Tiso odobral sa so svojim sprievodom na Hlinkovo námestie, kde prijal hlásenie nastúpenie čestnej rotý pohotovostného oddielu Hlinkovej gardy a čestnej rotý nemeckej brannej moci a zbraní SS. Po skončení vojenskej prehliadky prezident Republiky odovzdal vyznamenania dôstojníkom a vojakom, ktorí sa zaslúžili v bojoch o oslobodenie slovenských krajov zpod teroru čechobolševických bánd. Na čele vyznamenaných bol veliteľ vojsk na Slovensku generál Höfle.

Slovak, 1.11. 1944

Prezident republiky Jozef Tiso a veliteľ Höfle
v Banskej Bystrici